
Всероссийская олимпиада школьников 2015/16 уч.г.  

Биология 8 класс 

Время выполнения 60 мин. Максимальное кол-во баллов – 100 

Составители: Килина Галина Владимировна, учитель МБОУ СОШ № 

97, Горяинова Анастасия Валерьевна, учитель МБОУ Гимназия № 14  

1-вариант 

Задание 1. Включает 25 вопросов, к каждому из них предложено по 4 

варианта ответа. Вам необходимо выбрать только один ответ, который 

вы считаете наиболее полным и правильным. Максимальное 

количество баллов 25. 

1. Наука, классифицирующая организмы на основе их родства, – 

   а) экология 

   б) систематика 

   в) морфология  

   г) палеонтология 

2. Какой из перечисленных ниже процессов характерен только для 

животных? 

   а) образование органических веществ из неорганических на свету 

   б) восприятие раздражений из окружающей среды и преобразование 

их в нервные импульсы  

   в) поступление веществ в организм, их преобразование и удаление 

конечных продуктов жизнедеятельности 

   г) поглощение кислорода и выделение углекислого газа в процессе 

дыхания 

3. Водоросли размножаются: 

а) вегетативно; 

б) зооспорами; 

в) половым путем; 

г) всеми перечисленными способами.   

4. Одноклеточной водорослью является: 

а) ламинария; 

б) фукус; 

в) хламидомонада;  

г) спирогира. 

5. К низшим растениям относятся: 

а) грибы; 

б) водоросли;  

в) мхи; 

г) все перечисленное. 

6. Споры у мхов созревают в: 

а) сорусах на нижней стороне листа; 

б) коробочках;  

в) шишках; 

г) спороносных колосках. 

7. Что развивается из споры папоротника? 

а) слоевище; 

б) корневище; 

в) стебель; 

г) заросток. 

8. Споры у хвощей созревают в: 

а) заростках; 

б) колосках на верхушках побегов;  

в) сорусах на поверхности листьев; 

г) споры отсутствуют. 

9. К голосеменным не относятся: 

а) туи; 

б) можжевельники; 

в) пихты; 

г) верески. 

10. Укажите основной систематический признак, по которому определяют 

семейство покрытосеменных растений. 

а) строение корневой системы; 

б) внутреннее строение стебля; 

в) строение цветка и плода;  

г) жилкование листьев. 

11. Укажите характерный признак растений семейства сложноцветных. 

а) соцветие – колос; 

б) соцветие – кисть; 

в) соцветие – щиток; 

г) соцветие – корзинка. 

12. Наиболее сложно организованными простейшими являются: 

а) инфузории; 

б) саркодовые; 

в) споровики; 

г) жгутиковые. 

13. Характерной особенностью кишечнополостных является: 

а) радиальная симметрия тела; 

б) единственная полость тела – кишечная; 

в) исключительно водный образ жизни; 

г) все перечисленные.  



14. К многощетинковым червям относится: 

а) дождевой червь; 

б) пескожил; 

в) трубочник; 

г) ни один из перечисленных. 

15. Кишечник отсутствует у: 

а) молочной планарии; 

б) бычьего цепня;  

в) дождевого червя; 

г) печеночной двуустки. 

16. Анаэробом не является: 

а) свиной цепень; 

б) эхинококк; 

в) кошачья двуустка; 

г) молочная планария. 

17. Нервная система прудовика представляет собой: 

а) пять пар нервных узлов, сдвинутых к голове; 

б) разбросанные по всему телу нервные клетки; 

в) окологлоточное нервное кольцо и брюшную нервную цепочку; 

г) нервную трубку с отходящими от нее нервами. 

18. Замкнутой кровеносной системой обладает: 

а) речной рак; 

б) пескожил;  

в) таежный клещ; 

г) тарантул. 

19. Высокую постоянную температуру тела имеют 

а) хрящевые и костные рыбы 

б) птицы и млекопитающие + 

в) земноводные и пресмыкающиеся 

г) моллюски и членистоногие 

20. наружное ухо в процессе эволюции впервые появилось у 

 а) птиц 

 б) земноводных 

 в) млекопитающих  

 г). пресмыкающихся 

21. Какой признак доказывает усложнение млекопитающих по 

сравнению с пресмыкающимися? 

 а)  деление тела на отделы: голову, туловище, хвост 

 б)  рождение живых детенышей и выкармливание их молоком   

 в) наличие внутреннего скелета 

 г) наличие нервной, кровеносной и других систем органов 

22. Человек – существо не только биологическое, но и социальное, так 

как он обладает 

а) мышлением и речью   

б) кровеносной и дыхательной системами 

в) органами зрения и слуха 

г) нервной и эндокринной системами 

23. Клетка получает энергию для жизнедеятельности в процессе 

а) синтеза органических веществ 

б) окисления сложных органических веществ 

в) повышения температуры окружающей среды 

г) выделения из организма конечных продуктов жизнедеятельности 

24. Какую функцию выполняют рецепторы? 

 а) передачи нервных импульсов в центральную нервную систему 

 б) восприятия раздражений из внешней и  внутренней среды и 

преобразование их в нервные импульсы  

в) передачи нервных импульсов из спинного и головного мозга к 

мышцам 

 г) осуществления гуморальной регуляции деятельности органов в 

организме 

25. Какой тканью образованы кости скелета? 

а) соединительной   

б) нервной 

в) мышечной 

г) эпителиальной 

Задание 2. 

Выберите номера правильных утверждений, поставив знак «+», рядом 

с неверным утверждением поставьте знак «-». Максимальное 

количество баллов 20. 

1. Ботаника изучает особенности строения, жизнедеятельности 

растений, их многообразие.  

2. Все растущие в воде растения – водоросли. 

3.Все грибы имеют грибницу, состоящую из нитей-гиф. 

4. Спорофит мха развивается отдельно от гаметофита. 

5. Простейшие – одноклеточные животные.  

6. Кукушкин лен – двудомное растение.  

7. Кольчатые черви имеют незамкнутую кровеносную систему. 



8. Голосеменные растения не цветут и не образуют плодов.  

9. Листья кукушкина льна состоят из двух слоев клеток. 

10. Мицелий пеницилла представляет собой одну неразветвленную 

клетку. 

11. Хроматофор у спирогиры – чашеобразный. 

12. Стебель папоротника (корневище) находится в земле.  

13. Лишайники состоят из нитей гриба и одноклеточных водорослей. 

14. У зародыша семени сосны две семядоли. 

15. Плоские черви в основном – гермафродиты. 

16. Все моллюски имеют раковину или её остатки, скрытые в коже.  

17. Нервная система кишечнополостных диффузного типа.  

18. Все членистоногие дышат с помощью трахей. 

19. Кровеносная система кольчатых червей замкнутая. 

  20. Нейрон – структурная и функциональная единица нервной ткани.  

Задание 3. 

В предложенном перечне животных найдите лишнее. Аргументируйте 

свой выбор. 

Максимальное количество баллов 6. 

А. Крокодил, гадюка, уж, черепаха, тритон  

Б. Окунь, латимерия, сазан, ланцетник, скат   

В. Дельфин, тюлень, синий кит, касатка, кашалот  

Задание 4. 
Выберите три верных ответа из шести. Максимальное количество 

баллов 15 
1. Укажите структуры, характерные для растительной клетки. 

а) клеточный центр; 

б) вакуоли с клеточным соком; 

в) пластиды; 

г) гликокаликс; 

д) целлюлозная оболочка; 

е) центриоли. 

2. Растения, как и грибы: 

а) растут в течение всей жизни; 

б) состоят из тканей; 

в) всасывают питательные вещества поверхностью тела; 

г) питаются готовыми органическими веществами; 

д) содержат хитин в оболочках клеток; 

е) имеют клеточное строение. 

3.  Какие признаки характерны для пресмыкающихся?           

            а) хорошо выражен шейный отдел позвоночника  

            б) органы дыхания – легкие  

            в) в газообмене принимает участие кожа 

г) в желудочке сердца имеется неполная перегородка  

д) температура тела постоянная 

е) клетки тела снабжаются артериальной кровью 

  4. Какие признаки сформировались у млекопитающих в процессе 

эволюции? 

            а) непостоянная температура тела 

            б) способность к терморегуляции 

            в) высокий уровень обмена веществ 

г) сухой роговой покров 

д) снабжение клеток тела смешанной кровью 

            е) рождение живых детенышей 

5. В скелете человека, в отличие от скелета млекопитающих животных 

            а)   массивный лицевой отдел          

            б)  широкий чашеобразный таз 

            в)  позвоночник прямой без изгибов 

г) сводчатая стопа 

д) большой палец руки противопоставлен остальным 

е) семь шейных позвонков 

Задание 5. Максимальное количество баллов 20. 

1. Установите соответствие между признаком организмов и группой, для 

которой он характерен. 

Признаки организмов Группы организмов 

А) выделяют в особое царство. 

Б) тело представляет собой слоевище. 

В) имеют плодовое тело. 

Г) по форме – накипные, листоватые, 

кустистые. 

Д) вступают в симбиоз с корнями 

высших растений. 

Е) представляют сожительство 

организмов. 

1) Грибы; 

2) Лишайники. 

 

А Б В Г Д Е 

      



 

2. Установите соответствие между признаком животного и классом, 

для которого он характерен 

Признак животного класс 

А  высокий уровень обмена веществ 

Б. неполная перегородка в желудочке 

В. сердце состоит из двух предсердий 

и двух желудочков 

Г. постоянная температура тела 

Д. хорошо развиты большие 

полушария переднего мозга 

Е. снабжение органов тела 

артериальной кровью 

1. пресмыкающиеся 

2. Птицы 

 

А Б В Г Д Е 

      

 

3.Соотнесите  

органоид функция 

1. Ядрышко 

2. Митохондрии 

3. Лизосомы 

4. Эндоплазматическая сеть 

5. Ядро 

6. Клеточная мембрана 

7. Центриоли  

8. рибосомы 

А. синтез белков 

Б. ограничение внутреннего 

содержимого  

В. Синтез рибосом и РНК 

Г. Образование нитей 

веретена деления 

Д. разложение органических 

веществ  

Е. энергетическая база 

клетки 

Ж. транспортная система 

клетки 

З. хранение наследственной 

информации 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 

        

 

Задание 6. Максимальное количество баллов 9. 
1. Установите правильную последовательность систематических групп 

растений, начиная с наибольшей. 

А) тимофеевка. 

Б) покрытосеменные. 

В) злаковые. 

Г) однодольные. 

Д) тимофеевка луговая. 

     

 

2. Установите последовательность расположения организмов в 

пищевой цепи 

А. ястреб 

Б. мышь 

В. растение 

 Г. змея 

    

 

Задание 7. Максимальное количество баллов 5. 
1. Вставьте в текст пропущенные термины из предложенного 

списка, используя для этого цифровые обозначения. Ответ запишите в 

приведенную таблицу. 

Среда, в которой находится организм, называется_____А_____. Среда, 

в которой находятся клетки и ткани, является______Б_____.  Среда в 

которой находятся  все клетки организма  бывает только ____В___. 

Все клетки обособлены от других _______Г_____.  Основное 

содержимое клетки  это -_____Д___. 

1. Внешняя 

2. Внутренняя 

3. Клеточная 

4. Газообразная 

5. Жидкая 

6. Твердая 

7. Газообразная 

8. Оболочкой 

9. Клеточной мембраной. 

10. Цитоплазма 

11. кариоплазма 

 

 

А. Б. В. Г. Д. 

     

 

 



Всероссийская олимпиада школьников 2015/16 уч.г. Школьный 

этап 

Биология 

8 класс 

Время выполнения 60 мин. Максимальное кол-во баллов – 100 

Составители: Килина Галина Владимировна, учитель МБОУ СОШ № 

97,  Горяинова Анастасия Валерьевна, учитель МБОУ Гимназия № 14 

управления, экономики и права 

2-вариант 

Задание 1. Включает 25 вопросов, к каждому из них предложено по 4 

варианта ответа. Вам необходимо выбрать только один ответ, который 

вы считаете наиболее полным и правильным. Максимальное 

количество баллов 25. 

1. Какая наука изучает многообразие организмов и объединяет их в 

группы на основе родства? 

    а)  морфология   

             б)  систематика 

    в)  экология 

    г)  физиология 

2. Укажите признак, характерный только для царства животных. 

    а)  дышат, питаются, размножаются 

    б)  состоят из разнообразных тканей 

    в)  обладают раздражимостью 

    г)  имеют нервную ткань   

3. Многоклеточной водорослью является: 

а) хламидомонада; 

б) хлорелла; 

в) спирогира;  

г) вольвокс. 

4. К отделу бурых водорослей относится: 

а) хламидомонада; 

б) ламинария;  

в) хлорелла; 

г) спирогира. 

5. Тело лишайника называется: 

а) микориза; 

б) мицелий; 

в) слоевище;  

г) нет верного ответа. 

6. Гаметофит в жизненном цикле преобладает у:  

а) мхов;  

б) папоротников; 

в) плаунов; 

г) хвощей. 

7. Листья папоротников называются: 

а) вайи;  

б) сорусы; 

в) стробилы; 

г) конидии. 

8. Основным органом прикрепления к почве у плаунов служат: 

а) ризоиды; 

б) главные корни; 

в) придаточные корни;  

г) боковые корни. 

9. Какое растение относят к голосеменным? 

а) гинкго двулопастной;  

б) хвощ полевой; 

в) живокость полевую; 

г) миндаль обыкновенный. 

10. К какому отделу и классу относят растения, для которых 

характерны стержневая корневая система, сетчатое жилкование 

листьев и две семядоли в семени? 

а) голосеменных, классу хвойных; 

б) голосеменных, классу гинкговых; 

в) покрытосеменных, классу двудольных;  

г) покрытосеменных, классу однодольных. 

11. Плод боб – у: 

а) редиса; 

б) люцерны;  

в) табака; 

г) томата. 
12. Эвглена зеленая отличается от инфузории-туфельки наличием 

    а)  ресничек 

    б)  ядра 

    в)  хлоропластов 



    г)  цитоплазмы 

13. Регенерация у гидры осуществляется за счет следующих клеток 

эктодермы: 

а) кожно-мускульных; 

б) стрекательных; 

в) промежуточных;  

г) нервных. 

14. К ресничным червям относится: 

а) кошачья двуустка; 

б) эхинококк; 

в) белая планария;  

г) свиной цепень. 

15. Среди беспозвоночных специализированная выделительная система 

отсутствует у: 

а) кишечнополостных; 

б) паразитических плоских червей; 

в) круглых червей; 

г) кольчатых червей. 

16. В процессе эволюции при переходе от плоских к круглым червям 

произошли следующие ароморфозы: 

а) появилась полость тела;  

б) появились органы дыхания; 

в) появилась замкнутая кровеносная система; 

г) появились специальные органы движения. 

17. У моллюсков функцию выделения выполняют: 

а) мальпигиевы сосуды; 

б) зеленые железы; 

в) почки;  

г) жировое тело. 

18. Смешанная полость тела свойственна: 

а) кишечнополостным; 

б) членистоногим;  

в) круглым червям; 

г) кольчатым червям. 

19. Какие особенности утконоса доказывают родство млекопитающих и 

пресмыкающихся 

а) Густой волосяной покров 

б) выкармливание детенышей молоком 

в) плавательные перепонки между пальцами 

г) откладка яиц, наличие клоаки  

20. Органы выделительной системы млекопитающих –  

               а) толстая и прямая кишка 

               б) печень и поджелудочная железа 

               в) почки и мочевой пузырь  

               г) слюнные железы 

21. Какой орган половой системы появляется у млекопитающих в 

процессе эволюции? 
 а) яичник 

               б) семенник 

               в) яйцевод 

               г) матка 

22. Сходство человека с млекопитающими животными 

свидетельствует 
               а) об их родстве  

               б) об одинаковом уровне их организации 

               в) о возможности возникновения речи у человекообразных обезьян 

               г) о возможности превращения человекообразных обезьян в 

человека 

23. Что происходит в клетке в процессе дыхания? 
 а)  органические вещества передвигаются из клетки в клетку 

               б) из менее сложных образуются более сложные органические 

вещества 

               в) органические вещества расщепляются с освобождением энергии  

               г) из минеральных веществ образуются органические 

24. Восприятие раздражений из внешней и внутренней среды и 

преобразование их в нервные импульсы происходит 
 а) рецепторах  

               б) коре головного мозга 

               в) чувствительных нервах 

               г) двигательных нервах 

25. В костной ткани межклеточное вещество 
 а) жидкое 

               б) твердое  

               в)содержит запас жира               

               г) состоит из волокон 

Задание 2. 

Выберите номера правильных утверждений, поставив знак «+», рядом 

с неверным утверждением поставьте знак «-». Максимальное 

количество баллов 20. 

1. Флора – это все виды растений, произрастающие на определенной 

территории.  



2. Мох кукушкин лен всасывает воду из почвы с помощью корней. 

3. Простейшие обитают только в водоемах. 

4. Тело гидры состоит из одного слоя клеток. 

5. Мел и  известняк могут содержать раковины морских простейших. 

6. Фотосинтез и дыхание происходят круглосуточно. 

7. Камбий – это слой живых клеток, способных делиться и 

образовывать клетки других тканей. 

8. Грибы не имеют хлоропластов.  

9. У паука в желудке два отдела. 

10. У жуков-плавунцов передние ноги плавательные. 

11. Снаружи тело простейших покрыто пелликулой. 

12. Семязачатки в женских шишках находятся на верхней поверхности 

кроющих чешуй. 

13. У ламинарии имеются корневидные образования – ризоиды. 

14. Ель и сосна – ветроопыляемые растения.  

15. У бактерий отсутствует ядро. 

16. Круглые паразитические черви всасывают питательные вещества 

всей поверхностью тела. 

17. Членистоногие имеют наружный покров, образованный хитином. 

18. У кольчатых червей длинное членистое тело. 

19. Прудовики дышат с помощью легкого. 

20. Нервный импульс – это электрическая волна, бегущая по нервному 

волокну.  

Задание 3. 

В предложенном перечне животных найдите лишнее. Аргументируйте 

свой выбор. 

Максимальное количество баллов 6. 

А. Колорадский жук, паук-птицеед, пчела, кузнечик, комар  

Б. медведь, заяц, ехидна, лошадь, бобр.   

  В. Сельдь, лещ, щука, карп, латимерия   

Задание 4. 

Выберите три верных ответа из шести. Максимальное количество 

баллов 15 
1. Укажите признаки растений. 

а) автотрофный способ питания; 

б) гетеротрофный способ питания; 

в) клетки имеют хлоропласты и целлюлозную клеточную стенку; 

г) клетки не имеют хлоропластов и вакуолей; 

д) активное передвижение; 

е) рост в течение всей жизни. 

2. Укажите растения отдела Мохообразных. 

а) кукушкин лен; 

б) щитовник мужской; 

в) асплениум; 

г) сфагнум; 

д) венерин волос; 

е) маршанция. 

3. Поступлению к клеткам тела птиц большого количества кислорода 

способствует 

а) частое сокращение сердца 

б) снабжение клеток смешанной кровью 

в) большая скорость движения крови по сосудам 

г) полное отделение артериальной крови от венозной 

д) неполная перегородка в желудочке сердца 

     е) отсутствие клапанов между предсердиями и желудочками 

4. Какие особенности строения и жизнедеятельности внутренних органов 

млекопитающих свидетельствуют о более высоком уровне их организации по 

сравнению с пресмыкающимися? 

            а)  пищеварительная система состоит из пищеварительного 

канала и пищеварительных желез 

            б) артериальная кровь отделена от венозной 

            в) зубы дифференцированы и располагаются в ячейках 

г) бронхи заканчиваются легочными пузырьками 

д) наличие двух кругов кровообращения 

    е) центральная нервная система образована головным и спинным 

мозгом 

5. Неправильная осанка у подростков может привести к 

               а) смещению и сдавливанию внутренних органов              

             б) увеличению содержания кальция в костях 

             в) деформации грудной клетки 

 г) нарушению кровоснабжения внутренних органов 

 д) растяжению связок в тазобедренном суставе 

     е)  ослаблению действия ферментов 

Задание 5. Максимальное количество баллов 20 
1. Установите соответствие между характеристикой растения и классом, к 

которому оно относится. 

 



Характеристика растения Класс 

А) жилкование листьев параллельное 

или дуговое. 

Б) одна семядоля в зародыше. 

В) стержневая корневая система. 

Г) две семядоли в зародыше. 

Д) мочковатая корневая система. 

Е) жилкование листьев сетчатое: 

перистое и пальчатое. 

1) класс Однодольные; 

2) класс Двудольные. 

 

А Б В Г Д Е 

      

2. Установите соответствие между признаком животного и классом, 

для которого он характерен 
Признак животного класс 

А  кожа с роговыми чешуями или 

щитками 

Б. копчиковая железа у основания хвоста 

В. отсутствие зубов на челюстях 

Г. грудина с килем 

Д. температура тела непостоянная 

Е. клетки тела получают мало кислорода 

1. пресмыкающиеся 

2. Птицы 

 

А Б В Г Д Е 

      

3. Соотнесите  

органоид функция 

1. Митохондрии 

2. Рибосомы 

3. Эндоплазматическая сеть 

4. Ядрышко 

5. Клеточная мембрана 

6. Лизосомы 

7. Ядро 

8. Центриоли  

А. синтез белков 

Б. ограничение внутреннего 

содержимого  

В. Синтез рибосом и РНК 

Г. Образование нитей 

веретена деления 

Д. разложение органических 

веществ  

Е. энергетическая база 

клетки 

Ж. транспортная система 

клетки 

З. хранение наследственной 

информации 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 

        

 Задание 6. Максимальное количество баллов 9. 
1. Установите последовательность систематических категорий, начиная с 

наиболее крупной, с учетом их иерархической соподчиненности. 

А) лапчатка. 

Б) лапчатка прямостоячая. 

В) розоцветные. 

Г) покрытосеменные. 

Д) двудольные. 

2. Установите последовательность расположения организмов в 

пищевой цепи 

А. дафнии 

Б. водоросли 

В. речной окунь 

 Г. карась 

    

Задание 7. Максимальное количество баллов 5. 

1. Вставьте в текст пропущенные термины из предложенного 

списка, используя для этого цифровые обозначения. Ответ запишите в 

приведенную таблицу. 

Клеточные структуры, которые выполняют свои функции 

называют______А____.  Процесс образования новой клетки 

начинается с________Б___ и _______В____. Далее ______Г____ 

растворяется и хромосомы выстраиваются у_____Д____. 

1. Органы 

2. Органоиды 

3. Удвоения хромосом 

4. Скручивания хромосом 

5. Раскручивания хромосом 

6. клеточная мембрана 

7. Ядерная оболочка 

8. Полюсов клетки 

9. Экватора клетки 

 

А. Б. В. Г. Д. 

     

 


